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ČU DO TVOR NA LJU BAV
Knji žev ni fe sti va li su opro ba na for ma za pro mo ci ju pi sa ne re či. U ne ko li ko da na fo kus 

jav no sti, uko li ko su or ga ni za to ri ve šti pro mo te ri, usme ri se na pro mo ci ju pi sa ne re či, po-
ne ko od au to ra po ja vi se u me di ji ma i na kon to ga – po no vo ta jac. A jav nost jed na ko osta-
je za ro blje na glu po šću, pro sto tom, ba ha tlu kom, i ta ko to tra je već bez ma lo de ce ni ju. I bez 
na zna ka da bi se at mos fe ra mo gla kre i ra ti u smi sle ni jem sme ru. 

No vi nar i pu bli ci sta Đor đe Ran delj je pre osam go di na, sa svim sam si gur na, jed nog 
da na od lu čio da ne će vi še da pri sta je na ta kvu stvar nost. Mi sao da je i u nje go vom No vom 
Sa du, u ko jem su ži ve li i ko jim su ho da li ve li ka ni knji žev no sti, do mi ni ra „kul tu ra caj ki i že-
sto kih mo ma ka“ re zul ti ra la je, on bi re kao i dr skom, od lu kom da se su prot sta vi stal nom 
pro mo ci jom pa me ti, zna nja i mu dro sti.

„Ko su nam da nas Cr njan ski i An dri ći... E, baš to mi je bi lo naj va žni je da mo ji su gra đa ni 
shva te, od no sno da se pod se te – no vi Cr njan ski su tu me đu na ma, tu su, mo žda u is toj uli-
ci, u ka fa ni, na kon cer tu ili u te a tru, sa mo ih ne pre po zna je mo, ne pod se ća ju nas na njih 
me di ji ko ji pra te sva ki ko rak ne kih caj ki. Na rav no da su oko nas, u sva kom na ra šta ju sta sa-
va ju no vi Cr njan ski, Ćo pi ći, Ra i če vi ći, ali smo ih gur nu li u stra nu“, ob ja šnja va svo je mo ti ve 
Ran delj.

Ako je ita li jan ski glu mac Ro ber to Be ni nji go di na ma sva kog le ta na grad skim tr go vi ma 
duž ce le Ita li je or ga ni zo vao iz u zet no po se će na vi še sat na pre da va nja o Dan teu, on da je 
Đor đu Ran de lju u No vom Sa du bi lo jed no stav ni je da or ga ni zu je ma ni fe sta ci je na ko ji ma 
će se sla vi ti knji ga. Osno vao je knji žev ni fe sti val, na zvao ga „Raz go vo ri o lju ba vi (pre ma 
knji ga ma)“ i, mi mo svih oče ki va nja, lo ci rao ga na brod „Ce pe lin“ ukot vljen na Du na vu na-
spram Tvr đa ve.

„Taj ve li ki, ši ro ki Du nav, to je glav na pro vo ka ci ja“, ka že Ran delj. „Za me ne je on glav ni 
evrop ski so kak, po ve zu je tri pre sto ni ce na B (Beč, Bra ti sla vu, Bu dim pe štu) s No vim Sa dom 
i da lje s Be o gra dom. To je pri vi le gi ja i tra di ci ja – na evrop skim uni ver zi te ti ma stva ra na je 
srp ska in te lek tu al na eli ta. A ve li ki Jo van Sker lić je re kao da se u No vom Sa du u 19. ve ku 
pi sa lo i mi sli lo za ceo srp ski na rod, ma da ja mi slim da pre te ru je, ali le po zvu či“, pod se ća 
Ran delj.

Baš tu, na evrop skoj re ci a na spram Tvr đa ve, već osam go di na tra je Knji žev ni fe sti val – 
„Raz go vo ri o lju ba vi (pre ma knji ga ma)“. Ključ na reč je – TRA JE. Sva kog če tvrt ka, po ne kad, 
da se iza đe u su sret go sti ma i sre dom ili utor kom, zi mi u „pri stoj no“ vre me, le ti tik pred 
smi raj da na da sve tla s Đa ve Du na vom za plju snu i ak te re, oku plja ju se na bro du lju bi te lji 
knji ge. Me đu nji ma su pri pad ni ci in te lek tu al ne eli te – pro fe so ri, prav ni ci, eko no mi sti, le ka-
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ri, u naj ši rem, onaj ne gda šnji sred nji dru štve ni sloj što re dov no zna i či ta do bit ni ke NIN-ove 
na gra de, što pra ti sa vre me na iz da nja, raz me nju je knji ge i in ten ziv no raz go va ra o nji ma. U 
pu bli ci su i mla di či ta o ci naj ra zli či ti jih ži vot nih i pro fe si o nal nih usme re nja, ali za in te re so-
va ni da ču ju šta au to ri, na ro či to nji ho vi vr šnja ci, ima ju da ka žu.

Đor đe Ran delj je i osni vač fe sti va la i or ga ni za tor i pro mo ter – sam, bez po dr ške in sti tu-
ci ja, bez spon zo ra ili me ce na. Uto li ko je tra ja nje fe sti va la rav no ču du. Ne ka že za lud Vi da 
Og nje no vić da je on ču do tvo rac i da je ne što slič no mo gao da ostva ri je di no Jo van Ći ri lov.

Go sto va li su na Knji žev nom fe sti va lu na bro du bez ma lo svi au to ri i au tor ke ko ji pri pa-
da ju vr hu sa vre me ne srp ske li te ra tu re – po e tič ki, ge ne ra cij ski ra zno vr sno, i pro za i po e zi ja, 
stu di je, mo no gra fi je, pu bli ci sti ka: No vo sa đa ni La slo Ve gel, La slo Bla ško vić, Slo bo dan Ti šma, 
Vla di mir Ko picl, po tom Ra do slav Pet ko vić, Vla di mir Pi šta lo, Da vid Al ba ha ri, Sve ti slav Ba sa-
ra, Mi haj lo Pan tić, Lju bi ca Ar sić, Mi li sav Sa vić, Goj ko Bo žo vić, Vi da Og nje no vić, Vla di slav 
Ba jac, Ma ja Her man Se ku lić, An te To mić iz Spli ta, Enes Ki še vić iz Za gre ba, osam do bit ni ka 
NIN-ove na gra de, pe to ro la u re a ta „An dri će ve“, „Zma je vi“ pe sni ci. Sti za li su au to ri iz Zre nja-
ni na, Pan če va, Vr šca, Čač ka, Kra lje va, Kra gu jev ca... Naj po se će ni ji su bi li su sre ti s An tom 
To mi ćem, Sve ti sla vom Ba sa rom i re di te ljem Go ra nom Mar ko vi ćem. Za be le že no je i pri su stvo 
ne ko li ci ne glav nih ju na ka – Mi ra Ba njac na pred sta vlja nju svo je mo no gra fi je ko ju je pri re-
di la Ta nja Nje žić, De jan Mi jač, ta ko đe na pred sta vlja nju knji ge o svom stva ra la štvu. 

Pro mo vi sa na je i na uč na knji ga – pr vi pre vo di na srp ski je zik de la Isa ka Njut na, Ni ko le 
Ko per ni ka, Ga li le ja i Al ber ta Ajn štaj na u iz da nju „Aka dem ske knji ge“ u sa rad nji s Pri rod no-
ma te ma tič kim fa kul te tom u No vom Sa du.

Uz raz go vor o knji ga ma bi va lo je ve če ri kad je svi ran rok, kla vir ski su pre li va ni zvu ci 
mu zi ke Isi do re Že be ljan, a po vo dom me mo ri jal ne pro mo ci je knji ge o Đor đu Mar ja no vi ću 
svi ra ni su i nje go vi hi to vi.

Pra vo ču do bi la je mo no-ope ra na bro du. No vo sad ska so pra nist ki nja Pa me la Kiš Ig nja-
tov pe va la je „Iš če ki va nje“ ru skog kom po zi to ra Mi ha i la Ta ri ver di je va. 

Po e zi ja Mi ro sla va An ti ća, za hva lju ju ći glu mač kom pa ru Kraj nov – Sa nji i Ju go sla vu, nji-
ho voj po zo ri šnoj tru pi „Upa li mo re flek to re“, uz prat nju gi ta ri ste Ne na da Pat ko vi ća, upri zo-
re na u ko mad „Kad sam bio ga rav“ raz li la je no stal gi ju u pu bli ku. Pred sta vlje ne su na fe sti-
va lu no ve, bu du će glu mač ke zve zde. Tri kla se Vi de Og nje no vić na Aka de mi ji le pih umet-
no sti u Be o gra du od i gra lo je svo je di plom ske pred sta ve.

Ran delj ka že da su mu ve li ku po moć pru ži li iz da va či. Na po čet ku – Ne nad Ša po nja iz 
„Ago re“, Goj ko Bo žo vić iz „Ar hi pe la ga“ i nje gov „de žur ni“ iz da vač Zo ran Ko lun dži ja iz „Pro-
me te ja“. Kad je po sta lo sa svim iz ve sno da je Ran de lje va upor nost ja ča od svih pre pre ka, 
da „Knji žev ni fe sti val na bro du“ tra je, au to ri su i sa mi pro mo vi sa li tu „neo če ki va nu si lu“, pa 
je, pre pan de mi je vi ru sa ko ro na, ras po red go sto va nja na „Ce pe li nu“ bi vao po znat ne de lja-
ma una pred. Za ne ko li ko go di na po sto ja nja, fe sti val se iz bo rio za pre stiž u knji žev nom ži-
vo tu Sr bi je. A on da je vi rus za u sta vio ži vot.

Brod knji žev no sti po no vo je upa lio mo tor čim su pan de mij ski uslo vi do zvo li li. Vre me 
stra ha, ne mi ra i ne iz ve sno sti, za me nje no je vre me nom smi sla. Ob no vlje na je at mos fe ra 
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pri sno sti i in te lek tu al ne ra do zna lo sti i otvo re no sti. Sa bro da se od la zi ve se lo, sa sme hom, 
kao po sle do bre men tal ne in fu zi je. Đor đe Ran delj je za cr tao mi si ju – „da za pam ti mo i ne što 
vred no u na šim ži vo ti ma. Da na šoj de ci i unu ci ma po ka že mo, kad nas jed nom bu du pi ta li: 
a gde si ti de da bio po čet kom ovog ve ka?!“ 

Mo že bi ti da to da nas zvu či sta ro mod no, pre va zi đe no... Đor đe Ran delj je pa tri o ta sta rog 
ko va. Ve li ki po što va lac pa me ti, zna nja um nih lju di i nji ho vih do stig nu ća, pre dan je da du-
bo ko i upor no pro mo vi še smi sao. Svo ju mej ling li stu i ime nik osve ža va, što obe ća va no ve 
na slo ve i no ve lju de i obez be đu je tra ja nje. Ta vr sta ener gi je, ve ro vat no, obi ta va još sa mo 
u ta kvim ra ri tet nim in te gri te ti ma kao što je Ran delj. Lju bav je to, ču de sna, ši ro ka i ve li ka 
kao Du nav i le pa i po sto ja na kao Tvr đa va.


